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市内中小企業の取組状況調査（アンケート）結果

令和５年９月
川崎市環境局脱炭素戦略推進室
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〇アンケートの配布・回収数
• 配布数：1,500件（国税庁法人番号公表サイトのデータベースをもとに市内中小企業を無作為抽出）
• アンケート回収数：364件（郵送回収：254件、WEB回答：110件）
• 回収率：24.3％

〇アンケートの設問項目
• アンケートの設問は、脱炭素化の推進状況、脱炭素化に向けた支援等を尋ねる内容とした。

市内中小企業アンケート調査の概要

＜市内中小企業アンケート調査項目・内容＞

項目 番号 設問内容 設問形式
事業案内 - 脱炭素経営支援に関する事業案内希望 選 択
基本的事項 問1 会社名・法人番号・担当者名・連絡先 自由記入

問2 業種 選 択
問3 事業所所在地（区） 選 択
問4 従業者数 選 択
問5 年間売上高 選 択
問6 業況 選 択
問7 経営相談相手 選択（自由記入あり）

脱炭素化の推進
状況

問8 脱炭素化・脱炭素経営の取組状況 選 択

問9 実施目的 選択（自由記入あり）

問10 課題 選択（自由記入あり）
問11 取引先からの要請 選 択

問12 削減目標策定状況 選 択

問13 排出量・エネルギー使用量の把握状況 選 択

問14 取組内容 選択（自由記入あり）

市等による支援 問15 市や金融機関、支援機関に期待すること 選択（自由記入あり）

問16 脱炭素経営コンソーシアムへの興味 選 択
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項 目 設問内容 結 果

脱炭素化
の推進状況

脱炭素化・脱炭素経営の
取組状況（問8）

• 「取り組んでいる」(22.3%)、「必要性を感じているが、取り
組めていない」(39.8%)

実施目的（問9） • 回答が多いのは「エネルギーコスト削減のため」(65.6%)、
「CSR・SDGs対応の一環として」(55.3%)

課題（問10）
• 回答が多いのは「売上の確保など他に優先事項があり、取り
組む余裕がない」(35.5%)、「どう取り組めばいいのかわから
ない」(30.5%)

取引先からの要請（問11） • 「要請がある」(7.6%)、「今後要請がありそう」(16.4%)

削減目標の策定状況（問12） • 「策定している」(10.3%)、「策定していない」(75.2%)

排出量・エネルギー使用量の
把握状況（問13）

• 「把握している」(9.2%)、「把握したいと思っている」
(23.7%)

取組内容（問14）
• 回答が多い順に「省エネ機器の導入」(60.3%)、「電気自
動車・燃料電池自動車の導入」(39.3%)、「太陽光発電
設備の設置」(25.6%)

市等の支援 市や金融機関、支援機関に
期待すること（問15）

• 回答が多いのは「事業者に役立つ情報の提供」(68.7%)、
「補助制度の継続・充実」(50.0%)

コンソーシアムへの興味
（問16）

• 「興味がある」(45.0%)、「興味がない」(47.3%)

＜市内中小企業アンケート調査の結果（概要）＞

市内中小企業アンケート調査の結果概要

• アンケート調査の結果概要は、以下のとおりである（詳細は次頁以降に記載）。
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〇業種業況【問2】
回答した企業の業種の内訳は、以下のとおり。

〇回答方法
アンケート回答方法はWEB回答が30.2%、郵送回

答が69.8%。

〇事業所所在地【問3】
主な事業所所在地は、以下のとおり。

〇従業者数【問4】
従業者数は以下のとおりで、小規模事業者が多い。

市内中小企業アンケート調査結果①
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〇業況【問6】
業況は以下のとおり。

〇年間売上高【問5】
年間売上高は、以下のとおり。

〇経営相談相手【問7】 （複数回答）
経営相談相手は以下のとおりで、税理士が多い。

市内中小企業アンケート調査結果②

〇脱炭素化・脱炭素経営の取組状況【問8】
「必要性を感じているが、取り組めていない」が
39.8％と最も多い。
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〇実施目的【問9】（複数回答）
脱炭素化・脱炭素経営に取り組む必要性を感じて

いる事業者のうち、回答が多いのは「エネルギーコ
スト削減のため」（65.6％）、「CSR・SDGs対応
の一環として」 （55.3％）の順に回答が多い。

〇課題【問10】（複数回答）
脱炭素化・脱炭素経営に取り組む必要性を感じて

いる事業者のうち、 回答が多いのは「取り組む余
裕がない」（35.5％）、「どう取り組めばいいのか
わからない」（30.5％）の順に回答が多い。

市内中小企業アンケート調査結果③



要請がある
20
7.6%

今後要請があ

りそう
43

16.4%

要請はない
197
75.2%

無回答
2

0.8%

問11 脱炭素化の取組について取引先から

の要請（N=262）
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〇削減目標策定状況【問12】
削減目標の策定について「策定している」、「検

討中」の合計で全体の24.0％。

〇取引先からの要請【問11】
脱炭素化・脱炭素経営に取り組む必要性を感じて

いる事業者のうち、 取引先から「要請がある」、
「今後要請がありそう」の合計で全体の24.0％。

〇排出量・エネルギー使用量把握状況【問13】
排出量・エネルギー使用量について「把握してい

る」、「把握したいと思っている」の合計で全体の
32.9％となっている。

市内中小企業アンケート調査結果④

策定している
27

10.3%

検討中
36

13.7%

策定していな

い
197
75.2%

無回答
2

0.8%

問12 温室効果ガス排出削減に向けた目

標等の策定（N=262）
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〇取組内容【問14】（複数回答）
脱炭素化・脱炭素経営に取り組む必要性を感じて

いる事業者のうち、回答が多い脱炭素化につながる
取組み内容は、「省エネ機器の導入」（60.3％）、
「電気自動車・燃料電池自動車の導入」（39.3％）、
「太陽光発電設備の設置」（25.6％）となっている。

〇市や金融機関、支援機関への期待【問15】（複
数回答）
市や金融機関、支援機関への期待として回答が多

いのは「事業者に役立つ情報の提供」（68.7％）、
「補助制度の継続・充実」（50.0％）となっている。

市内中小企業アンケート調査結果⑤

〇脱炭素経営コンソーシアムへの興味【問16】
「興味がある」と回答した事業者は45.0％である。

＜その他の主な回答内容＞
• 低炭素製品の開発
• 廃棄物削減 等
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設問内容 結 果

脱炭素化・脱炭素経営の
取組状況（問8）

「取り組んでいる」の回答割合が最も高いのは製造業となっている。

取引先からの要請
（問11）

「要請がある」の回答割合が最も高いのは製造業である。製造業は
「要請がある」に「今後要請がありそう」を加えた合計の回答割合も
最も高くなっている。

削減目標の策定状況
（問12）

削減目標について「策定している」の回答割合が最も高いのは建設業
である。

排出量・エネルギー使用量の
把握状況（問13）

排出量・エネルギー使用量について「把握している」の回答割合が最
も高いのは製造業である。
製造業は「把握している」に「把握したいと思っている」を加えた合
計の回答割合も最も高くなっている。

＜クロス集計結果（概略）＞

市内中小企業アンケートクロス集計の結果概要

• アンケート調査結果を業種別に把握するため、①建設業、②製造業、③卸売業・小売業、④不
動産業・物品賃貸業、⑤サービス業、⑥その他に区分けし、脱炭素化・脱炭素経営の取組状況、
取引先からの要請、削減目標の策定状況、排出量・エネルギー使用量の把握状況について調査
結果を分析した。

• 結果の概略は、以下のとおりである。
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27

11

8

6

4

5

2

0

36

52

26

22

19

49

27

2

197

1

0

0

0

1

0

0

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

建設業

製造業

卸売業, 小売業

不動産業, 物品賃貸業

サービス業

その他

業種回答無

全体

業種×削減目標

策定している 検討中 策定していない 無回答

20

14

11

7

16

12

1

81

9

4

6

2

9

5

1

36

45

18

14

15

34

18

1

145

13

10

17

17

30

11

1

99

1

0

0

0

1

0

1

3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

建設業

製造業

卸売業, 小売業

不動産業, 物品賃貸業

サービス業

その他

業種回答無

全体

業種×取組状況

取り組んでいる 取り組む予定で検討中

必要性を感じているが、取り組めていない 取り組む必要性を感じない

無回答

10

〇取引先からの要請（問11）
「要請がある」の回答割合が最も高いのは製造業

である。

〇脱炭素化・脱炭素経営の取組状況（問8）
「取り組んでいる」の回答割合が最も高いのは製

造業である。

〇削減目標策定状況（問12）
削減目標を「策定している」の回答割合が最も高

いのは建設業（その他と業種回答無を除く）。

市内中小企業アンケート クロス集計結果（業種別）

〇排出量・エネルギー使用量把握状況（問13）
「把握している」の回答割合が最も高いのは製造

業である。

4

7

1

2

6

4

0

24

19

12

7

7

8

8

1

62

51

17

23

15

44

23

2

175

0

0

0

0

1

0

0

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

建設業

製造業

卸売業, 小売業

不動産業, 物品賃貸業

サービス業

その他

業種回答無

全体

業種×排出量・エネルギー使用量把握状況

把握している 把握したいと思っている 把握していない 無回答

4

7

1

1

3

4

0

20

14

9

6

3

10

1

0

43

55

20

24

20

45

30

3

197

1

0

0

0

1

0

0

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

建設業

製造業

卸売業, 小売業

不動産業, 物品賃貸業

サービス業

その他

業種回答無

全体

業種×要請状況

要請がある 今後要請がありそう 要請はない 無回答
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〇取引先からの要請（問11）

〇脱炭素化・脱炭素経営の取組状況（問8） 〇削減目標策定状況（問12）

【参考】アンケート結果（建設業）

〇排出量・エネルギー使用量把握状況（問13）

取り組んでい

る

23%

取り組む予定

で検討中

10%

必要性を感じ

ているが、取り

組めていない

51%

取り組む必要

性を感じない

15%

無回答

1%

建設業

把握している

5%

把握したいと

思っている

26%
把握していな

い

69%

無回答

0%

建設業

要請がある

6%

今後要請があ

りそう

19%

要請はな

い

74%

無回答

1%

建設業

策定して

いる

14% 検討中

15%

策定して

いない

70%

無回答

1%

建設業
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〇取引先からの要請（問11）

〇脱炭素化・脱炭素経営の取組状況（問8） 〇削減目標策定状況（問12）

【参考】アンケート結果（製造業）

〇排出量・エネルギー使用量把握状況（問13）

取り組んでい

る

30%

取り組む予定

で検討中

9%

必要性を感じ

ているが、取り

組めていない

39%

取り組む必要

性を感じない

22%

無回答

0%

製造業

把握している

20%

把握したいと

思っている

33%

把握していな

い

47%

無回答

0%

製造業

要請がある

19%

今後要請があ

りそう

25%

要請はない

56%

無回答

0%

製造業

策定している

6%

検討中

22%

策定して

いない

72%

無回答

0%

製造業
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〇取引先からの要請（問11）

〇脱炭素化・脱炭素経営の取組状況（問8） 〇削減目標策定状況（問12）

【参考】アンケート結果（卸売業・小売業）

〇排出量・エネルギー使用量把握状況（問13）

取り組んでい

る

23%

取り組む予定

で検討中

13%

必要性を感じ

ているが、取り

組めていない

29%

取り組む必要

性を感じない

35%

無回答

0%

卸売業, 小売業

把握している

3%

把握したいと

思っている

23%

把握していな

い

74%

無回答

0%

卸売業, 小売業
要請がある

3%

今後要請があ

りそう

19%

要請はな

い

78%

無回答

0%

卸売業, 小売業

策定している

10%

検討中

19%

策定して

いない

71%

無回答

0%

卸売業, 小売業
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〇取引先からの要請（問11）

〇脱炭素化・脱炭素経営の取組状況（問8） 〇削減目標策定状況（問12）

【参考】アンケート結果（不動産業・物品賃貸業）

〇排出量・エネルギー使用量把握状況（問13）

取り組

んでいる

17%

取り組む予定

で検討中

5%

必要性を感じ

ているが、取り

組めていない

37%

取り組む必要

性を感じない

41%

無回答

0%

不動産業, 物品賃貸業

把握している

8%

把握したいと

思っている

29%

把握していな

い

63%

無回答

0%

不動産業, 物品賃貸業
要請がある

4% 今後要請があ

りそう

13%

要請はない

83%

無回答

0%

不動産業, 物品賃貸業

策定している

4%

検討中

17%

策定して

いない

79%

無回答

0%

不動産業, 物品賃貸業
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〇取引先からの要請（問11）

〇脱炭素化・脱炭素経営の取組状況（問8） 〇削減目標策定状況（問12）

【参考】アンケート結果（サービス業）

〇排出量・エネルギー使用量把握状況（問13）

取り組

んでいる

18% 取り組む予定

で検討中

10%

必要性を感じ

ているが、取り

組めていない

38%

取り組む必要

性を感じない

33%

無回答

1%

サービス業

把握している

10%

把握したいと

思っている

13%

把握していな

い

75%

無回答

2%

サービス業

要請がある

5%
今後要請があ

りそう

17%

要請はない

76%

無回答

2%

サービス業

策定している

7%

検討中

8%

策定していな

い

83%

無回答

2%

サービス業



6

9

7

2

0

24

27

21

9

5

0

62

76

70

21

7

1

175

1

0

0

0

0

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１～５人

６～２０人

２１～５０人

５１人以上

規模回答無

全体

従業員数×排出量・エネルギー使用量把握状況

把握している 把握したいと思っている 把握していない 無回答

5

12

6

4

0

27

90

72

27

7

1

197

14

15

4

3

0

36

1

1

0

0

0

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１～５人

６～２０人

２１～５０人

５１人以上

規模回答無

全体

従業員数×削減目標

策定している 検討中 策定していない 無回答

29

28

15

9

0

81

13

16

4

3

0

36

68

56

18

2

1

145

72

21

4

2

0

99

1

1

0

0

1

3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１～５人

６～２０人

２１～５０人

５１人以上

規模回答無

全体

従業員数×取組状況

取り組んでいる 取り組む予定で検討中

必要性を感じているが、取り組めていない 取り組む必要性を感じない

無回答
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〇取引先からの要請（問11）
「要請がある」の回答割合は、従業者数が多い企

業ほど高くなる傾向にある。

〇脱炭素化・脱炭素経営の取組状況（問8）
「取り組んでいる」の回答割合は、従業者数が多

い企業ほど高い（規模回答無を除く）。

〇削減目標策定状況（問12）
削減目標を「策定している」の回答割合は、従業

者数が多い企業ほど高くなっている。

市内中小企業アンケート クロス集計結果（企業規模別、従業者数）

〇排出量・エネルギー使用量把握状況（問13）
「把握している」の回答割合は、従業者数が「21

～50人」の規模の企業が最も高くなっている

6

7

3

4

0

20

11

18

10

4

0

43

92

74

24

6

1

197

1

1

0

0

0

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１～５人

６～２０人

２１～５０人

５１人以上

規模回答無

全体

従業員数×要請状況

要請がある 今後要請がありそう 要請はない 無回答
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〇取引先からの要請（問11）

〇脱炭素化・脱炭素経営の取組状況（問8） 〇削減目標策定状況（問12）

【参考】アンケート結果（企業規模別 従業者数：1～5人）

〇排出量・エネルギー使用量把握状況（問13）

取り組

んでいる

16%

取り組む予定

で検討中

7%

必要性を感じ

ているが、取り

組めていない

37%

取り組む必要

性を感じない

39%

無回答

1%

１～５人

策定している

4%

検討中

82%

策定していな

い

13%

無回答

1%

１～５人

把握している

5%

把握したいと

思っている

25%
把握していな

い

69%

無回答

1%

１～５人
要請がある

5%

今後要請があ

りそう

10%

要請はない

84%

無回答

1%

１～５人
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〇取引先からの要請（問11）

〇脱炭素化・脱炭素経営の取組状況（問8） 〇削減目標策定状況（問12）

【参考】アンケート結果（企業規模別 従業者数：6～20人）

〇排出量・エネルギー使用量把握状況（問13）

取り組んでい

る

23%

取り組む予定

で検討中

13%

必要性を感じ

ているが、取り

組めていない

46%

取り組む必要

性を感じない

17%

無回答

1%

６～２０人

策定している

12%

検討中

72%

策定していな

い

15%

無回答

1%

６～２０人

把握している

9%

把握したいと

思っている

21%
把握していな

い

70%

無回答

0%

６～２０人

要請がある

7%

今後要請があ

りそう

18%

要請はない

74%

無回答

1%

６～２０人
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〇取引先からの要請（問11）

〇脱炭素化・脱炭素経営の取組状況（問8） 〇削減目標策定状況（問12）

【参考】アンケート結果（企業規模別 従業者数：21～50人）

〇排出量・エネルギー使用量把握状況（問13）

取り組んでい

る

36%

取り組む予定

で検討中

10%

必要性を感じ

ているが、取り

組めていない

44%

取り組む必要

性を感じない

10%

無回答

0%

２１～５０人

策定している

16%

検討中

73%

策定していな

い

11%

無回答

0%

２１～５０人

把握している

19%

把握したいと

思っている

24%

把握していな

い

57%

無回答

0%

２１～５０人

要請がある

8%

今後要請があ

りそう

27%

要請はない

65%

無回答

0%

２１～５０人
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〇取引先からの要請（問11）

〇脱炭素化・脱炭素経営の取組状況（問8） 〇削減目標策定状況（問12）

【参考】アンケート結果（企業規模別 従業者数：51人～）

〇排出量・エネルギー使用量把握状況（問13）

取り組んでい

る

56%
取り組む予定

で検討中

19%

必要性を感じ

ているが、取り

組めていない

12%

取り組む必要

性を感じない

13%

無回答

0%

５１人以上

策定している

29%

検討中

50%

策定していな

い

21%

無回答

0%

５１人以上

把握している

14%

把握したいと

思っている

36%

把握していな

い

50%

無回答

0%

５１人以上

要請がある

28%

今後要請があ

りそう

29%

要請はない

43%

無回答

0%

５１人以上
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〇取引先からの要請（問11）

〇脱炭素化・脱炭素経営の取組状況（問8） 〇削減目標策定状況（問12）

【参考】クロス集計結果（企業規模別 年間売上高）

〇排出量・エネルギー使用量把握状況（問13）

20

61

0

81

12

24

0

36

55

89

1

145

56

43

0

99

1

1

1

3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5,000万円未満

5,000万円以上

回答無

全体

年間売上高×取組状況

取り組んでいる 取り組む予定で検討中

必要性を感じているが、取り組めていない 取り組む必要性を感じない

無回答

4

23

0

27

72

124

1

197

10

26

0

36

1

1

0

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

5,000万円未満

5,000万円以上

回答無

全体

年間売上高×削減目標

策定している 検討中 策定していない 無回答

4

20

0

24

22

40

0

62

60

114

1

175

1

0

0

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

5,000万円未満

5,000万円以上

回答無

全体

年間売上高×排出量・エネルギー使用量把握状況

把握している 把握したいと思っている 把握していない 無回答

3

17

0

20

7

36

0

43

76

120

1

197

1

1

0

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

5,000万円未満

5,000万円以上

回答無

全体

年間売上高×要請状況

要請がある 今後要請がありそう 要請はない 無回答


